

## Espantosa derrota enemiga en el frente de Extremadura

Los nacionales conquistan 2.780 kilómetros cuadrados y reintegran a España 23 pueblos importantísimos, entre ellos Don Benito, Villanueva de la Serena, Medellín y Campanario

### Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 23 de julio de 1938. III Año Triunfal.

En el frente de Cataluña, sector de Sort, fueron rechazados durante la pasada noche, algunos intentos del enemigo, contra El Mogote y Las Colladas y en las inmediaciones de Baladredos, se han recogido hoy 85 muertos y heridos rojos y material diverso, entre el que se cuentan 127 fusiles y varias armas automáticas.

En el frente de Castellón, sector del Vértice Saladas, después de rechazarse algunos contraataques de los rojos, se les ha perseguido, causándoles gran número de bajas y adelantando nuestra línea. También se ha progresado notablemente en el sector de Caudiel, ocupando las fortificaciones del enemigo al que se han cogido más de doscientos cadáveres y otros tantos prisioneros.

En el frente de Extremadura, sector del Guadiana, ha continuado hoy nuestro avance, habiéndose ocupado las posiciones rojas del macizo Acebuchal, Castillo de la Encarnación y Tamborrio. Frente a Orellana la Vieja se han adelantado, asimismo, nuestras líneas hasta el Lujar, habien-

dose conquistado varias importantes posiciones. Las bajas hechas al enemigo son muy numerosas, habiéndose cogido 77 muertos y 54 prisioneros.

En el sector de Monterrubio, se han conquistado y rebasado las posiciones de Casanueva, Mangurriano, alturas al Oeste de Belquerencia, el pueblo de este nombre, el Vértice Buitreras, puerto de Los Vuelos y la Sierra de Monterrubio. Ascende a 183 el número de cadáveres de los rojos enterrados por nuestras tropas se aproxima al millar el de los prisioneros hechos y se han cogido cinco mil cabezas de ganado y mucho material.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer fueron derribados en combate aéreo tres aparatos de caza y otro de gran bombardeo rojos y por nuestra artillería anti-aérea otro avión «Martin Bomberg». También ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Gandía y Denia y los de la estación ferroviaria de Almorochón.

Salamanca, 23 de julio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 24 de julio de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Valencia ha continuado la progresión de nuestras tropas, que avanzaron varios kilómetros venciendo los núcleos de resistencia enemigos al Noroeste de la Sierra de Espadán y en el río Gabriel, habiéndose ocupado los pueblos de Villamalur, Adover y Torralba y posiciones que dejan todos ellos ampliamente rebasados.

En el sector de Sort, han continuado los desesperados ataques rojos a nuestra línea de avanzada, que se estrellaron contra la fortaleza y alto espíritu de nuestras tropas que causaron a los atacantes rojos una verdadera carnicería. Se cuentan por centenares los muertos enemigos caídos en las laderas de las posiciones, así como los heridos abandonados en estos estériles y suicidas ataques, cuyas lamentaciones se escuchan desde las posiciones y que no pueden ser recordados por el intenso fuego que sobre ellos hacen los rojos, sacrificios inútiles por una causa que hace tiempo perdida.

En el frente del Tajo, sector de Villar del Pedroso, se ha ocupado en las últimas horas de ayer la posición denominada Canchalejo.

En el frente de Extremadura ha sido derrotado el enemigo por la maniobra y brioso ataque de los Ejércitos del Sur y del Centro. Los ataques hábilmente dirigidos y briosamente ejecutados, bajo un calor asfixiante, han tenido su coronación en el día de hoy con la conquista territorial de 2.780 kilómetros cuadrados, quedando en nuestro poder el rico valle de La Serena, La Serena, las fértiles huertas y tierras de la vega del Guadiana, y las poblaciones de Don Benito, Villanueva de la Serena, Medellín, Mengabril, Mancheta, La Haba, Magacela, La Coronada, Campanario, Valle de la Serena, Quintana de la

Serena, Higuera de la Serena, Zalamea de la Serena, Esparragosa de la Serena, Malpartida de la Serena, Castuera, y Benquerencia, que con Monterrubio de la Serena, Rena, Acebucha, Orellana la Vieja, Orellana de la Sierra y Navalvina de la Peña, suman 23 pueblos importantísimos y una población civil de más de cuatrocientas mil almas.

La derrota del enemigo es muy grande, como lo demuestran la velocidad del avance desarrollado en estos cinco días y el gran botín de guerra abandonado en su huida, artillería, ametralladoras, camiones blindados, grandes depósitos de municiones, más de mil muertos y varios millares de prisioneros y gran cantidad de material que ha dejado de las poblaciones de la zona.

La Caballería prosigue en estos momentos su avance y recoge por el campo a las unidades desperdigadas en su huida.

Esto revela la falsedad de los partes rojos, que mientras decían éramos rechazados en Extremadura, en cinco días pierden la superficie de una provincia sufriendo una completa derrota.

Las poblaciones ocupadas acusan en sus moradores civiles huellas profundas de la criminalidad roja, análoga a las de las otras regiones conquistadas, en especial Don Benito y Villanueva de la Serena.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Extremadura han sido derribados hoy tres aviones de bombardeo enemigos. Ayer en un combate sobre la zona del Toro, fueron derribados dos cazas rojos, y por las baterías anti-aéreas dos de bombardeo tipo Katiushka.

Se bombardearon ayer los objetivos militares del puerto de Denia y el aeródromo de Jabea.

Salamanca 24 de julio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



La Basílica compostelana que guarda, en su maravilloso recinto, los restos sagrados del Apóstol Santiago, Patrón de nuestra Patria

## Santiago y cierra España Las poblaciones más importantes de Badajoz cogidas ayer a los rojos

Este es el grito españolísimo que el pueblo, sin distinción de clases ni grados, tuvo en el entendimiento y en la voluntad para significar, sobre todo, la unidad de fe religiosa, sincera y práctica, que fué el verdadero y firme fundamento de la compenetración de todos los españoles en el pensar, sentir, querer y obrar; y la causa eficiente de las grandezas y glorias tradicionales y seculares patrias.

Es verdad que la advocación de Santiago, Patrono de España, tuvo significado guerrero y sigue teniéndolo hasta el punto de que un Arma de nuestro Ejército, la gloriosa Caballería por Patrono suyo le sigue teniendo, por lo que la advocación continúa con el aspecto bélico, pero con carácter más general, la advocación de Santiago, tiene aspecto de iluminación y auxilio para el mantenimiento de la fe católica en su pureza e integridad, uniendo a todos los españoles y como barrera contra los errores y herejías de fuera y de dentro.

Confirmando el espíritu del pueblo español, las celebradas peregrinaciones a Santiago de Compostela, la magnífica Basílica compostelana y hasta el famoso botafumeiro que es la expresión permanente de la grandiosidad de aquellas tradicionales peregrinaciones para dar gracias e implorar al Santo.

La fe fervida de nuestros mayores, el favor a España, obtenido de Dios por la intermediación del Santo Patrono, la ayuda directa de Santiago Apóstol a los españoles, pueden deducirse de la consideración de los sacrificios que implican aquellas numerosas y muy costosas peregrinaciones que partieron de todos los ámbitos de España y del mundo a Santiago de Compostela, para honrar a nuestro Santo Patrono.

Perduran, en los buenos españoles, el recuerdo histórico y la voluntad firme de seguir el fervoroso deseo de amar, confiar, pedir y esperar del glorioso Apóstol Santiago en todas las vicisitudes por que atraviesa nuestra Patria, y, ante todo, las vicisitudes del orden espiritual, que son las más graves y las que engendraron las causas que nos llevaron a las consecuencias que nos vienen costando tanta sangre y dinero,

Los buenos españoles presentes, siguiendo el ejemplo de nuestros mayores, si imploramos el favor del Santo en el orden guerrero, primero y principalmente le pedimos que nos ilumine los entendimientos para mantenernos en la verdad íntegra, como enseña la Iglesia Católica; para conocer los errores y aberraciones, por involucrados que se presenten; para tener fortaleza a fin de proceder, aun a costa de los mayores sacrificios que caballos católicos que buscan la glorificación de Dios ante todo y sobre todo; y para que nuestra voluntad se purifique y haga recia y podamos vencer nuestras pasiones y cumplir el insuperable y divino precepto contenido en la ley de la caridad.

Santiago y cierra España contra herejías, errores, apostasías, confusiones, luchas internas; y dados la paz espiritual como expresión de unidad, y la paz material mediante una muy próxima y decisiva victoria sobre nuestros enemigos.

LA USIED SIEMPRE  
El Castellano

## El señor ministro del Interior, en Santiago de Compostela

### Llegada a La Coruña

La Coruña. — Ayer mañana, en el expreso, llegó a esta ciudad el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, a quien esperaban en la estación el general de la octava División, señor Gil Yuste; gobernador civil, señor Muñoz Aguilera, y demás autoridades locales y jerarquías de Falange Española y Tradicionalista y de las JONS, así como una gran multitud, que le hizo objeto de cariñosa acogida.

El señor Serrano Suñer dirigió al pueblo las siguientes palabras de salutación:

Españoles de Galicia: Os traigo el saludo del Generalísimo y de las otras tierras de España. Vosotros habéis pagado el más fuerte tributo en esta guerra de liberación y de reconquista, porque Galicia ha ocupado uno de los primeros lugares de nuestra Santa Cruzada. Vuestra contribución a la causa en medios materiales

Badajoz es la provincia de mayor extensión territorial de España. Mide 21.848,10 kilómetros cuadrados, es decir, más de nueve veces Vizcaya, casi cuatro veces Santander, casi dos veces Asturias.

La parte embolsada por nuestras tropas, en sus magníficas operaciones de estos días, tiene una extensión de unos 2.780 kilómetros cuadrados, o sea más de la de Vizcaya.

La provincia tiene quince partidos judiciales, cuyas cabezas son, enumeradas por orden alfabético: Alburquerque (nacional), Badajoz (nacional), Castuera (nacional), Don Benito (nacional), Fregenal de la Sierra (nacional), Mérida (nacional), Llerena (nacional), Mérida (nacional), Oñiza (nacional), Puebla de Alcocer (roja), Villanueva de la Serena (nacional) y Zafra (nacional).

Les quedan, pues, a los rojos solamente dos capitales de partido en la extensísima provincia de Badajoz.

Casi todas estas poblaciones son ciudades. Y todas ellas, ricas, muy pobladas.

Veamos ahora las circunstancias de algunas localidades devueltas a España por nuestras tropas en sólo cinco días de operaciones fulminantes. (Los ha-

biantes se mencionan en números redondos):

Castuera.—Villa, con 7.500 habitantes.  
Benquerencia.—Villa, con 3.000 habitantes.  
Esparragosa.—Villa, con 2.000 habitantes.

Higuera.—Villa, con 3.000 habitantes.  
Monterrubio.—Villa, con 4.500 habitantes.

Quintana.—Villa, con 2.000 habitantes.  
Valle.—Villa, con 2.800 habitantes.  
Zalamea.—Villa, con 6.500 habitantes.  
Don Benito.—Ciudad, con 28.000 habitantes.

Guareña.—Villa, con 8.000 habitantes.  
Santa Amalia.—Villa, con 3.500 habitantes.

Esparragosa de Lares (partido de Puebla de Alcocer).—2.500 pesetas.  
Orellana la Sierra (del mismo partido judicial).—1.200 habitantes.  
Orellana la Vieja (del idem).—4.000 habitantes.

Villanueva de la Serena.—Ciudad de 16.000 habitantes.  
Campanario.—Villa, con 12.000 habitantes.

Coronada.—Villa, con 2.300 habitantes.  
La Haba.—Villa, con 3.000 habitantes.  
Magacela.—Villa, con 2.200 habitantes.

tual, tributando una gran ovación al ministro.

### El ministro del Interior llega a Santiago de Compostela

Santiago de Compostela. — La ciudad se desbordó de animación y belleza ante la gran fiesta de hoy. Todos los hoteles y fondas están ocupados y lo mismo ocurre con las casas particulares.

Para esperar al ministro del Interior, señor Serrano Suñer, toda la ciudad en masa se había congregado en el Hórreo, Puente de San Antonio y calle de Calvo Sotelo, donde había de detenerse la comitiva oficial.

En el Hotel Compostelano esperaban al ministro el general Cebrán, gobernador militar de La Coruña; el general Espinosa de los Monteros, subsecretario de Asuntos Exteriores, el Encargado de Negocios del Japon en España, señor Takaoka, un representante de la Embajada alemana, el consejero nacional señor Suevos, los alcaldes de Zaragoza y de Burgos, señores Parellada y Cuesta, que han venido de sus respectivas ciudades para asistir al acto de ofrenda al Apóstol, y gran número de jefes militares y representaciones y jerarquías de Falange Española Tradicionalista

y de las JONS. También había una numerosa representación de la Universidad compostelana.

En el hotel estaba formada una Compañía de Infantería, y en las calles mencionadas anteriormente los Flechas y la Sección Femenina de Falange Tradicionalista de Santiago.

El ministro llegó a las ocho y media de la noche de ayer, acompañado de su esposa, del Consejero Nacional y Gobernador civil de La Coruña señor Muñoz Aguilár, así como de los Condes de Mayalde. En otros coches les seguían el General Gil Yuste, jefe de la 8.ª División, y otras personalidades. Al aparecer el coche del ministro, la multitud prorumpió en ovaciones delirantes y vítores.

El señor Serrano Suñer, en medio de una muchedumbre de brazos en alto pasó revista a la Compañía que le rindió honores, mientras la banda de música interpretaba el Himno Nacional, pasando después al Interior del Hotel Compostelano, en el que se reprodujeron las aclamaciones y los aplausos. La multitud cantó entonces Cara al Sol, dando el ministro los gritos rituales, que fueron contestados con emoción por la multitud.

Después de conversar unos instantes con las personalidades que le esperaban, el ministro se dirigió a pie, acompañado de las autoridades, a la Catedral. El paso del señor Serrano Suñer por las calles de Santiago fue una verdadera apoteosis de entusiasmo. Continuamente se oían los vítores al ministro, al Ejército, a España y al Caudillo.

El ministro entró al templo por la puerta de las Platerías, deteniéndose a orar unos instantes ante la imagen del Patrón de España. Después pasó a besar el relicario que contiene la cabeza del Apóstol, y a continuación salió al exterior por la puerta de la Caballería, para dirigirse al Palacio Arzobispal, donde le esperaban el Arzobispo, el Nuncio de S. S., Monseñor Cicognani, los Obispos de Madrid y Mondoñedo y el Abad de Samos. El ministro conversó con estas eminentes personalidades, pasando después a las habitaciones particulares que le habían sido reservadas.

Es enorme el entusiasmo que reina en Santiago. A pesar de estar atestada la ciudad, siguen llegando coches y el aspecto de la población es animadísimo.

### El día de hoy en Santiago de Compostela

Santiago de Compostela.—Jornada magnífica, verdaderamente admirable la de hoy en Compostela. Compendio y expresión de España esta ciudad guarda las reliquias santas del gran evangelizador, y ha aparecido de gala para el día de salutación católica e hispánica que iba a celebrarse. Millares de colgaduras, multitud entusiasta y bulliciosa llenaba todas las calles. Desde los pueblos de Galicia entera han llegado millares de aldeanos que vienen a impetrar la protección del Apóstol y ganar de paso las gracias jubilaires. Un coro del Ferrol—Toxos y Flores recorrió la población con sus trajes típicos y los ritmos de su música dulzona y nostálgica.

En la calle de la Senra, forman las fuerzas de Artillería e Ingenieros llegadas de la Coruña, y en la Plaza de las Platerías, una compañía de Infantería con bandera y música. Delante, las Milicias de segunda línea de Falange Española Tradicionalista, más una centuria del Trabajo, cubren la carrera hasta la Catedral y cuidan del orden.

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, que había pernoctado en el Palacio Episcopal, llegó a la Senra, donde había de formarse la comitiva oficial, a las diez en punto de la mañana, siendo recibido con aclamaciones entusiastas. Seguidamente se puso en marcha la comitiva, al frente de la cual marchaban los maceros del Ayuntamiento con traje de gran gala. Acompañaban al ministro los embajadores de Italia, Portugal y el Japon, el cónsul general de Alemania, en representación del embajador, que se encuentra ausente de España, el general jefe de la octava región, señor Gil Yuste, y el almirante don Luis de Castro, jefe del departamento marítimo del Ferrol. Detrás marchaba un grupo de distinguidas damas, entre ellas las esposas de los embajadores y el subsecretario del ministerio del Interior, señor Lorente Sanz, y señores Muñoz Aguilár, condes de Mayalde, alcalde de Santiago, coronel de Estado Mayor, señor Lafuente y consejero nacional señor Suevos. Seguían, por último, los jefes militares, jefes de Movimiento, los gobernadores civiles de Orense y Pontevedra, señores Villamata y Torre, la Diputación y el Ayuntamiento, etc., etc.

El paso del ministro por las calles de Santiago, especialmente por la típica Rúa del Villar, fue un espectáculo emocionante, de todos los balcones se arrojaba sobre la comitiva una verdadera lluvia de flores, mientras la multitud, poseída de delirante entusiasmo, no cesaba de vitorear a España, a Franco y al ministro, y de repetir con creciente fervor los gritos de ¡Franco, Franco, Franco! Las Organizaciones juveniles, formadas a lo largo del trayecto también participaban del fervor popular, tremonando al aire sus banderas mientras vitoreaban sin cesar al Caudillo, el ministro y a España.

Al llegar a la Plaza de las Platerías, la banda de música interpretó el Him-

no Nacional, repliéndose con mayor entusiasmo aún las manifestaciones de entusiasmo los gritos y las aclamaciones. El ministro entró a la Catedral por la puerta recayente a dicha plaza, en cuyo atrio fué recibido por el Nuncio de S. S., el Arzobispo de Santiago, don Tomás Munt, los Obispos de Madrid, Mondoñedo y Oviedo, el Abad de Samos y una representación del Cabildo. Después de recorrer el ministro las naves del grandioso templo, se dió comienzo a la procesión mitrada que resultó un acto de una religiosidad y belleza insuperables. Durante esta ceremonia fundió el botafumeiro, impresionante incensario que sólo se emplea en las solemnidades mayores.

La multitud que se agrupaba en el interior de la Catedral excede a todo cálculo. Eran miles y miles de personas llegadas no sólo de toda Galicia, sino de España entera, pues de todas partes se veían compatriotas cuyos acentos revelaban la diversidad de su origen regional, así como bastantes extranjeros.

Terminada la procesión mitrada, el ministro pasó al presbiterio, donde se situó en un sillal colocado en lugar preferente, que le había sido destinado como representante del Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos. Detrás de él se colocaron el gobernador civil de La Coruña, señor Muñoz Aguilár, y en los lugares que le habían sido destinados, previamente el cuerpo diplomático, las autoridades superiores, la Diputación el Ayuntamiento, etc. Seguidamente, fuera del presbiterio, ocuparon sendos reclinatorios la esposa del ministro, doña Zita Polo de Serrano Suñer, las señoras de los Embajadores de Italia, Portugal y el Japon, las cuales se tocaban con la clásica mantilla y peineta española, así como gran número de las señoras que había en el templo.

## Los jinetes rezan

Fué en Madrid, el 25 de julio de 1935, en la Iglesia de la Milagrosa, donde celebró el Arma de Caballería la última fiesta religiosa en honor de su excelso Patrono el Apóstol Santiago.

El Gobierno de la República había prohibido la celebración de todo acto que fuese tradicional en nuestros elementos armados y, como según ellos España había dejado de ser católica por la republicanicísima voluntad de Azaña y su cuadrilla, ni que decir tiene el placer que les hubiese proporcionado el encarcelar a unos cuantos militares por el delito gravísimo de ir en colectividad a rezar.

Pero fué el caso que se celebró solemnemente la santa misa y que hasta hubo quien desafiando el peligro fué a ella de uniforme como Fernández Silvestre, que con la gorra un poco torcida, las manos en los bolsillos y la cara bañada en sonrisas, miraba desde la puerta de la Iglesia al camión de guardias de Asalto que habíamos tenido el «honor» de que nos mandasen como diciéndonos... a ver qué pasa...

¡Pobre Boleté!... ya hace guardía sobre los luceros, ya cayó con los mejores... y desde el pústo que tiene allí contemplará con orgullo las glorias de los jinetes de España... ¡Campos del Alfambra!... ¡Batallas de Teruel!... Gloria al Arma de Caballería y presentes en nuestro afán él y todos los caídos que honraron con su sangre el emblema de los sables y las lanzas.

A la solemne función religiosa que no pudieron prohibir porque eran las «Damas del Apóstol Santiago» quienes invitaban, concurren todos los generales, jefes y oficiales muchos de los cuales fueron asesinados más tarde por los rojos... el coronel Giraldo... Gabriel de Benito... y tantos y tantos otros...

Con qué fervor se oyó aquella misa! Con qué unión de fe se alzaban los ojos hacia la imagen bendita de la Milagrosa cuyo manto de luz parecía el faro de nuestras plegarias! Con qué congojas de amor y de angustia se pronunciaba el nombre de España, los ojos estaban húmedos, y había en todos deseos de romper aquel cerco de infamias de aquella República de fango, sangre y lágrimas, y era en éxtasis aquel rezo sin palabras en que iba aprisa el corazón en anhelo de algo por cuya realización estaban dispuestos a luchar y a morir que allí se encontraban.

La marquesa de la Vega de Boecillo presidió la mesa petitoria, también ella se cree que por Dios y por España cayó a manos de la chusma en

Seguidamente dió comienzo la misa de Pontifical, que fué oficiada por el Nuncio de S. S. monseñor Cicognani.

En el coro tomaron asiento el Arzobispo y los Prelados, los caballeros de las Ordenes de Santiago y de Malta, que con sus bellos uniformes asistían al acto, y el Cabildo. El ministro del Interior se adelantó hacia el altar, y arrodillándose ante las gradas del Apóstol dijo con voz clara y conmovida la ofrenda que publicamos en lugar aparte, así como la contestación del Prelado.

El señor Serrano Suñer depositó en una gran copa de plata las monedas de oro que constituyen la ofrenda. Terminada la misa el ministro y las personalidades que constituirían la comitiva se trasladaron a la Alameda para presenciar el desfile, siendo nuevamente el señor Serrano Suñer aclamado y vitoreado con delirante entusiasmo a su paso por las calles. Desfilaron las fuerzas militares, la Falange Tradicionalista de segunda línea, de Santiago, una Centuria del Trabajo y las Organizaciones juveniles cuya marcialidad y brillantez causaron una grata impresión en el ministro.

Seguidamente siguió el desfile elemental civil al frente del cual marchaban la Diputación y el Ayuntamiento. Fueron millares de personas las que desfilaron ante el ministro, vitoreándole sin cesar aclamando a España y al Caudillo. Luego la banda de música interpretó «Cara al Sol», que la muchedumbre escuchó brazo en alto, dando después el ministro los gritos rituales de ¡España, España, España! y ¡Arriba España! que fueron contestados unánimemente y con gran emoción.

aquel Madrid de trágicos amaneceres. Ya pasó la pesadilla, las plegarias de aquella misa en la Iglesia madrileña fueron escuchadas por la virgen Milagrosa que presidió en las lucas de su manto la voluntad del Caudillo, y Franco Capitan de la Cruzada lleva a España en la Nave del triunfo, las banderas victoriosas desplegadas cara al sol en este amanecer imperial.

Y los jinetes rezan ahora por el Caudillo, por los caídos, por los que todavía están en tierra irredenta... y también en acción de gracias por este resurgir de la Patria.

Y en esta mañana luminosa del 25 de julio del III Año Triunfal, la Iglesia de la Merced acoge entre los brazos de la Cruz de Santiago iluminada en color de sangre a las Autoridades todas, militares y civiles, representaciones de las Armas, Jefaturas de Milicias y al Regimiento de Caballería de España a cuyo frente va el coronel y gobernador militar de Burgos don Luis Faurie.

Los jinetes rezan oraciones de Patria y los labios musitan: ¡Franco, Franco Franco!

Hoy como ayer las Damas de la Asociación de Santiago Apóstol son las organizadoras de esta piadosa fiesta, ellas son antorchas de fervor y de patriotismo, y hoy en la paz de la retaguardia como ayer en el peligro de los días trágicos, son siempre las santas mujeres de España. Su presidenta doña Antonia Euseñat de Faurie a quien acompañaban distinguidas damas de las Asociaciones de Burgos y de Madrid recibía muchas felicitaciones.

La santa misa no ha terminado cuando yo salgo de la Iglesia para escribir y entregar al periódico estas cuartillas.

El himno de «Cara al Sol» lo van cantando unos soldados... Volverán banderas victoriosas al paso alegre de la paz y traerán prendidas cinco rosas las flechas de mi haz... Los jinetes rezan...

M. O. de A. A. Burgos III Año Triunfal. Fiesta del Patrón de España.

Tota.—La tradicional costumbre de reunirse los generales, jefes y oficiales de Caballería en fraternal banquete el día de su Santo Patrono queda en suspenso en este III Año Triunfal en consideración a las circunstancias porque atraviesa España, dejando todo el importe del cubierto en beneficio de los soldados del Arma heridos o enfermos en nuestros hospitales.

La Asociación de Damas del Apóstol Santiago repartirá dichos donativos.

**CARTONAJES MARTINEZ**

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONYANA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASADO PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACION DE LIBROS Y REVISTAS. RAYADOS Y BLANCOS

DIARIOS, MAYORISTAS, COPIADORA, ETC.

ERNANDEZ ZALEZ, S. A. LAIN CALVO, 12 - BURGOS

**CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES**

**KEROS**

BOTE GRANDE. 5.75 pts. Tinte

MEDIANO. 3.00 pts. aparte

PEQUEÑO. 1.75 pts. aparte

De venta en Burgos, Cerena, Diaz, Guzman y en todas las Droguerías

**Detened y denunciad a los traidores.**

# La España católica ante el sepulcro de Santiago

## Ofrenda del Excmo. Sr. Ministro del Interior.

¡Señor Santiago, Santo Apóstol, Patrón de España!

(Una vez más la rueda del tiempo nos trae este día de la tradicional ofrenda. Vengo yo a hacerla en nombre de todos, con la profunda emoción con que se cumplen los deberes sagrados, en nombre de los que aquí están y de los que sufren porque no están y en nombre de los que ya rindieron tributo a la muerte en servicio del Señor y de España.

Días aciagos de cautiverio, tras las rejas carcelarias de la dominación marxista. Allí, nosotros, bajo el signo de la Fe y de la Esperanza, formulábamos promesas y votos, impetrando el auxilio Supremo. Y hubo un grupo de caballeros españoles que prometió seguir, como romeros, Vuestro camino. Del Pilar a Compostela, unos cabalgando, otros a pie, así que lograda la libertad, hubiéramos cumplido nuestros deberes de trabajo y de servicio con la Patria.

Muchos de aquellos compañeros, caídos bajo el plomo asesino, no han podido cumplir su ofrecimiento. Por ello, en la solemne ocasión que Dios ahora me ha deparado, pido, Apóstol Santo, vuestra valiosa intercesión. Y si, como espero, en premio a su martirio, gozan con Vos de la presencia divina llegue hasta ellos mi súplica de voz y representación. No pudieron seguir el camino de vuestro sepulcro, pero fueron llamados a la ruta celeste de los elegidos. Con ellos y por ellos os pido el logro de nuestras esperanzas y os ratifico la promesa de aquella hora.

En nombre de toda España quisiera hablarlos, y España es el Caudillo, que a Vos recurrió en los primeros combates y cuya energía y rectitud evocan las vuestras; es el Gobierno, con cuya representación me honro; son los heroicos combatientes, es la retaguardia encuadrada en Milicias de Trabajo, presididas como antaño por sus jerarquías militares, eclesiásticas y civiles; y es también la muchedumbre leal que sufre, aguardando vuestras banderas, en las cárceles rojas, o en la inmensa cárcel de la parte, cada vez más reducida, de España que todavía está bajo despotismos exóticos. Esta España total, de ayer, de hoy y de siempre, vengo a ofrecerlos señor Santiago, guión de nuestros destinos.

Todo vuestro modo de ser coincide providencialmente con lo que España desea y necesita en esta hora. Vos fuisteis, en el Colegio de Nuestro señor Jesucristo, un temperamento español. Acaso Dios creyó oportuno que los mártires de los grandes pueblos se hallasen representados entre sus Apóstoles, para lección universal y para que las naciones al formarse, encontrasen modelos apropiados. Vuestro carácter fué ardiente, dominador, imperial y combativo. Fuisteis Vos quien pidió fuego del cielo que consumiera las gentes protervas. Vuestra madre fué quien demandó al Señor para sus hijos, ambos Apóstoles, los puestos de mayor honor y compromiso. Y estas ambiciones vuestras, esta inclinación por lo eficaz y lo imperial, sobrenaturalizadas luego se convirtieron en el más prodigioso apostolado.

Yo os pido, Santo Apóstol, antes de pasar adelante, para sus Juvencudes y para sus guías la conservación y acrecentamiento del espíritu realizador y conquistador, propio de nuestra raza. Jesucristo os llamaba «hijo del trueno». Os quería, pues que os eligió siempre en los trances arduos y de confianza. Con El, subisteis al Tabor y entrasteis en Getsemani. Os quería, y os quería así, como erais pero mejorado. No como quien se burla de un defecto, sino como quien elegía una peligrosa cualidad, el Divino Maestro os llamaba «hijo del trueno» o sea «rayo del apostolado».

Como un relámpago, veloz y deslumbrante, mientras los demás Apóstoles formaban los planos y ponían los cimientos de la catolicidad, Vos, Señor Santiago, desembarcáis en la Bética, predicáis en Galicia, cruzáis la Rioja y Aragón, alcanzáis de la Virgen que descienda en carne mortal sobre Pilar indestructible, y hacéis que España sea el primero de los pueblos paganos convertidos al Cristianismo. Españoles os acompañan en vuestro regreso a Palestina. Los estimáis como hermanos. Son como veis, impulsivos, totales en el don y en el combate. Y cuando estos compañeros os ven caer, víctima de la perfidia judía, recogen vuestro cuerpo y llevan los despojos a vuestra Patria adoptiva: nuestra España.

Y aquí estuvisteis, inmóvil pero moviendo a Europa. Porque en los instantes decisivos, resplande-

ceis en el cielo para asegurar a España que la Iglesia está con ella y combatir con ella, y proporcionar así a nuestros soldados ímpetu y gallardía irresistible. Y he aquí, en gracia a vuestra santa protección, pueblos que hace siglos fueron nuestros enemigos, hoy —sin renegar de nuestro pasado— reconciliados en la dirección espiritual de la vida y en su Hermandad, son valiosa ayuda y esforzada vanguardia en esta gran lucha contra la barbarie materialista en que España, al salvarse a sí misma, salva al mundo.

De un modo habitual, vuestro camino, que tiene en los cielos como dosel la vía láctea y que es en la tierra una augusta calzada romana, bordeada de monasterios, florecida de rosas de sangre erizada de bordones, tronante de cristiano sentimiento, vuestro camino enlaza todas las naciones de la Europa naciente, funde en el crisol de Roma y del Catolicismo las comarcas de España y crea, sobre las ruinas del viejo Imperio, la unidad romanescas de la Edad Media, con sus cantos de bardos provenzales, las agujas de sus catedrales rasgando el infinito, la gloria de su heroísmo y la orgánica multiplicidad de sus gremios y corporaciones.

Todo esto vuelve, Santo Apóstol Peregrino. Vuelve con moderado estilo, pero sin desvincularse de la Tradición ni prescindir de ninguno de sus elementos fundamentales. Vuelve la España unida por la fe y por la grandeza de su idea imperial. Vuelve la concordia entre las naciones cristianas. Vuelve la justicia de una sociedad orgánica, y volveréis Vos, porque ha vuelto el Crucifijo a las escuelas y a los estrados forenses y conduce ya toda la vida española como supo conducirlos a Vos, hijo del trueno, y como nos guió a nosotros en los días más altos de nuestra Historia.

Por eso, sin duda, Vos hacéis alarde de generosidad con nuestra España. De vuestra Galicia surgió el protomartir de nuestro Movimiento, José Calvo Sotelo. Ella engendró y formó con hálitos marinos—bronceos e imperiales— y con suaves delicias de cántigas y de rías misteriosas, al Caudillo de España, cuyos ojos reflejan toda la fe jacobea. Vuestro camino se convirtió en eje del Movimiento Nacional. Las tierras españolas que atravesara aquella ruta compostelana del Medievo, no supieron del dolor de la invasión ni gimieron bajo tiránico poder: Cuna del río Aragón; indómita Navarra; Ebro impetuoso cuyas aguas besan la ribera donde se hincó el Pilar Santo de Zaragoza; Rioja, Castilla, León y Galicia como por designio divino y especial intercesión vuestra, dieron desde el primer momento a la Cruzada, con entusiasta voluntad, la sangre de sus hijos y el brío de sus armas. Este camino de ciudades fieles, que nadie, consiguió torcer, hechizado de banderas bicolors, poblado de azules camisas y de boinas rojas, es vuestra aparición en nuestro movimiento. Y Lérida y las comarcas donde hoy son las vegas de Tortosa, que también oyeron vuestra predicación, han sido las primeras tierras catalanas ganadas por nuestro Ejército a la vieja fe de nuestros padres.

¡Santo Apóstol Santiago, Patrón de España! el enemigo huye, se aproximan horas de grandeza insospechada. Recibid, con mi ofrenda, la gratitud de España. Sean vuestras virtudes ejemplo de la raza y prenda de colaboración íntima entre la Iglesia y la Patria. Haced a España Una, Grande y Libre, faro del mundo y lazo de naciones, generosa con los extraviados, pero firme y durainflexible—como Vos, ante la tradición y las fuerzas del mal.

## Respuesta del Excmo. Señor Arzobispo.

Santiago de Compostela.—La respuesta del Excmo. Sr. Arzobispo don Tomás Muñoz Pablos a la invocación leída por el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, es la siguiente:

«Excelentísimo señor: Al recibir de vuestras manos la ofrenda anual que el Estado español hace hoy a su Apóstol y Patrono Señor Santiago, bendigo en su nombre los votos que, como representante del Gobierno nacional, acabáis de hacerle de mantener a España fiel a sus tradiciones, a su fe y a sus destinos.

La ofrenda es esa, pues dice la Real Cédula de su institución: Por cuanto son notorios los beneficios y favores tan continuados, que los señores Reyes mis Progenitores e yo, y estos mis raynos hemos recibido, y cada día recibimos mediante el apoyo del Apóstol Señor Santiago, como Patrón de ellos, y los que me promete la confianza con que lo espero con su intercesión...; la

ofrenda es eso, un testimonio solemne de que el pueblo español quiere continuar siendo lo que siempre fué, desde que se puso bajo el amparo y protección del Apóstol Santiago, uno de los primeros en el Reino de Dios, uno de los primeros que acompañan a Cristo, sea en el Tabor sea en el Getsemani, uno de los primeros que llevan el Evangelio a los más apartados confines del mundo, uno de los primeros que derraman su sangre en testimonio de la Verdad eterna; en una palabra, el pueblo católico por excelencia. Bien habéis descrito, señor ministro, cómo España fué hecha a imagen y semejanza de su Apóstol y Patrono; así es, eso nuestro es «cosa de familia».

Y porque nos quisieron apartar de nuestros derroteros; porque quisieron que España dejase de ser católica; porque quisieron torcer nuestros destinos y apagar la llama de nuestra fe, y borrar la historia de nuestras tradiciones, porque comenzaron a descoyuntarnos y triturarnos, estamos padeciendo el mayor de los dolores, comparable solo al de un cuerpo al que le hubiesen desarticulado todos y cada uno de sus huesos, y disecado todos y cada uno de sus músculos y de sus nervios y del que sin embargo la vida no huye porque el alma se niega a abandonarlo. Y a esto es a lo que se niega el alma española, a abandonar a España; somos así o no somos nada; venceremos o moriremos en la contienda.

Pero... ¡vencemos! Hoy hace un año que se liquidaba definitivamente la batalla de Brunete en la que según se dice nuestros enemigos desbarataron uno de los mayores esfuerzos de esta campaña; y a jefes y oficiales que en aquella batalla lucharon desde el primer momento hasta su terminación gloriosa, les oímos afirmar que ellos habían sentido allí palpablemente la asistencia y protección de nuestro Apóstol y Patrono: «no nos faltó (son palabras de ellos) mas que haberle visto a caballo».

Y, Sr. Excmo., volveré a montar a caballo si fuere necesario, porque también su fidelidad a la palabra empeñada de ser siempre nuestro Patrono, de protegernos en todo momento, de salvarnos en los trances más duros de nuestra historia, también eso es «cosa de familia».

Decid al Generalísimo que la Basílica de Compostela ha recibido hoy la ofrenda al Apóstol, como lo que es, como un voto, como una acción de gracias por los favores de ayer, y como una oración por los favores de mañana; y que estos vendrán pese a nuestras flaquezas, las cuales en la balanza de la justicia divina hallarán un fuerte contrapeso en los méritos y en la protección de nuestro Apóstol.

En los comienzos de vuestra Invocación habéis aludido, señor ministro, a los días de vuestro cautiverio y al voto vuestro, y de vuestros compañeros de prisión de venir peregrinando desde el Pilar de Zaragoza hasta el Sepulcro de Santiago. Yo os felicito por que hayáis podido cumplirlo.

Y son muchos los que consta que lo hicieron y no son pocos los que la cumplieron ya. Pero ¡ah, Sr. Santiago, son muchos más en número los que gimen todavía en aquellas cárceles Apiadate de ellos, pues son hijos tuyos; y por ser de tu casa y familia, por eso fueron perseguidos como alimañas, encerrados como fieras y vejados como desechos del mundo.

Y si nuestra oración fuese débil y lo es por ser nuestra, refuércela la sangre derramada por tantos mártires que en esas prisiones y fuera de ellas murieron confesando el nombre de Cristo hijos tuyos todos ellos; mártires de toda edad, clase sexo y condición, desde el anciano Obispo de Sigüenza, hasta la maestra de Hornachuelos... Amén, Así sea.

**Aguardiente superior de Orujo**

Vinos blancos puros

Vermouth (o) Cinsano

Moscato económico

Vinagres puros

PRECIOS CONVENIENTES

MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Licores, Aguardientes

Vinos Generosos

**AGUARON**

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 17

Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

# El Ejército del Sur consiguió ayer, La festividad del Apóstol Santiago, un triunfo resonante. El éxito de las fuerzas nacionales en terrenos de Extremadura

Victoria en el Ejército del Sur: Victoria trascendental, definitiva, de resultados insospechados. Una serie de pueblos riquísimos y toda la región de La Serena, la más fértil que los rojos tenían en su poder, ha vuelto a España. En un día señalado en la víspera de la festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España y de la Caballería, ha culminado la gran maniobra que ha dado por resultado la conquista de cerca de 3.000 kilómetros cuadrados.

Castuera quedó rodeado anoche por nuestras fuerzas, que han penetrado en sus calles esta mañana, haciendo 800 prisioneros y recogiendo enormes cantidades de pertrechos de todas clases. Cuando los soldados nacionales entraron en la población, la encontraron vacía, pero inmediatamente empezaron a salir de todas partes personas civiles, muchas de las cuales habían huido al campo para burlar el orden de evacuación dada por los rojos.

En Castuera residía el llamado Consejo Provincial de Extremadura y estaba convertida por los rojos en centro de municionamiento. Todas las existencias han caído en nuestro poder y entre ellas figuran 10.000 proyectiles de cañón. La iglesia parroquial ha aparecido completamente llena de cañones y automóviles de turismo que los rojos no han podido retirar. Y asimismo quedan prisioneros destacados dirigidos rojos sorprendidos por la maniobra de envolvimiento de nuestras fuerzas.

Las escenas que se han desarrollado al encontrarse la población civil que regresaba al pueblo con nuestros soldados, han sido de emoción hondísima, porque, al gozo de la liberación, se unía aquí el recuerdo de los sufrimientos insosportables padecidos por Castuera, en los primeros tiempos de la guerra, los rojos perpetraron un merosísimo asesinato y apenas si dejaron casa sin robar y saquear.

Después de conquistado Castuera siguió extendiéndose con velocidad ver-

gínosa la Caballería, seguida de otras fuerzas, salvando para el mediodía los 15 kilómetros que la separan de Campañario, donde se ha realizado la confluencia con las fuerzas del Ejército del Centro.

De tres aviones «Martín Bomberg» que han aparecido hoy sobre el cielo de Extremadura, dos han sido derribados por uno sólo de nuestros cazas, que poco después ha tomado tierra en el mismo aeródromo de Castuera.

Han quedado en nuestro poder muchos miles de cabezas de ganado al acabarse de cerrar la gran bolsa. Pero no se ha limitado a esto la gran operación, porque inmediatamente de lograda la unión de los dos Ejércitos, desde diversos puntos del territorio embolsado han salido raudas una serie de columnas que, como flechas, se han ido apoderando de una serie de poblaciones. Don Benito, cercado al mediodía, estaba en nuestro poder para antes de media tarde. Ha quedado en él muchísima población civil, que ha ido volviendo a la población en grandes masas al advertir que ondeaba en lo alto de la torre de la Colegiata la bandera de España.

Lo mismo que en Don Benito ha sucedido en las demás poblaciones liberadas, donde han quedado casi en su totalidad las personas civiles. Los rojos huyen, llenos de pánico inmenso, totalmente desorientados, y van en definitiva a caer en manos de nuestras fuerzas que cierran todos los caminos. El espíritu y la resistencia demostrados por las fuerzas operantes ha sido tal que esta misma tarde han recibido una cariñosa y cordialísima felicitación del Generalísimo.

A la hora en que telefoné sigue el avance de nuestras fuerzas, que continúan apoderándose de pueblos muy importantes.

Al quinto día de operaciones culminó la maniobra que trae como broche de oro el haber devuelto a España la mejor zona de Extremadura.

JAVIER DE NAVARRA.

## En la S. I. Catedral

Todo Burgos ha celebrado hoy con gran júbilo la fiesta de Santiago, Patrón de España, en este día en que por altos designios del Señor se ha conquistado una gran parte de territorio español, que se hallaba en poder de los rojos.

En la S. I. Catedral se celebró solemne procesión por las calles del Templo llevando los señores Canónigos y Beneficidos Capas pluviales. Seguidamente se cantó la misa solemne por el M. I. Sr. D. Pedro Mendiguren, Arcepreste.

Predicó el M. I. Sr. D. Pedro Riaño, acerca de «La Incredulidad, la cual dijo proviene del orgullo y de la soberbia, por los que los Angeles rebeldes cayeron en los profundos Infiernos.

Otro motivo, dijo de la incredulidad, es la ignorancia.

## En la Parroquia de Santia-go.

En esta parroquia, incluida en la Santa I. C., a las siete y media se celebró Misa de Comunión de las Juventudes Católicas parroquiales, que distribuyó el señor Capellán de la parroquia.

A las ocho y media fue la parroquia, en la que se distribuyeron primeras comuniones a niños y niñas de la feligresía por el señor cura regente don Fulgencio Peña.

## EL CUERPO DE TELEGRAFOS

A las nueve el Cuerpo de Telégrafos ha celebrado la fiesta de su Patrono el Apóstol Santiago, asistiendo a una misa oficiada por el Coadjutor de la parroquia don José M.ª Pérez Núñez.

Dirigió la palabra a los señores Delegados y demás fieles el R. Pedro Vergés, S. J., en sentidas frases inflamadas de entusiasmo religioso y patriótico.

Al final se dio a adorar la reliquia del Santo. Este apareció cobijado por la bandera de la Patria y sobre ella la Cruz de Santiago, formada con bombillas eléctricas.

## LOS CABALLEROS DEL SANTISIMO Y SANTIAGO

La Cofradía del Santísimo y Santiago, canónicamente erigida en esta parroquia festejó la fiesta de su Titular con misa solemne, a las diez y media, que ofició don Natalio Sarasa, Canónigo, asistido de los señores Alvarez y Alonso, con asistencia de los Cofrades señores Prior, Conde de Castañeda, don José Antonio Plaza, don Gaspar Hesse, Marqués de Fuentepelayo, don Leandro G. de Cadizanos, don Francisco Fernández Villa, don Pedro Diez Montero, don Félix Niño Palomino, don Luciano Huidobro, don Mariano Yanguel, don Alejandro Gallo y don Guillermo Avila, que vestían los hábitos corales.

Predicó un vibrante sermón el Muy I. Sr. D. Pedro Riaño, haciendo historia de la Cofradía y cómo Santiago trajo la fé a España.

También asistieron las Damas de Honor y Devoción señoras Condesa de Castañeda, Marquesa de Fuentepelayo y señoras de Hesse, Gutiérrez Moliner, Gallo y Avila.

## La misa fue cantada por el coro femenino de la Juventud.

Por la tarde, a las siete y media, dieron fin los cultos parroquiales con el rezo de la estación, rosario, novena y sermón que predicó el R. P. Serapio Leturia, S. J.

Al final se organizó la procesión con el Santísimo por las calles laterales de la S. I. C., oficiando el M. I. Sr. Vicario General, en representación del Excmo. Sr. Delegado de la Patria, y con asistencia de los Caballeros Cofrades y terminaron los cultos con la bendición y reserva de S. D. M.

## En la Merced.

### EL ARMA DE CABALLERIA Y LAS DAMAS DE SANTIAGO

En la Iglesia de la Merced se ha celebrado la fiesta del Patrono del Arma de Caballería con asistencia de los Generales Orgaz, Gallego, Camón, Lombayle y Mantilla, Almirante señor Morano, Gobernador Militar señor Faurie, Coronel Alzpurua, que llevaba la representación del General López Pinto, Jefes y Oficiales de todos los Cuerpos y Armas, Teniente Alcalde señor Martín Lostau, señor Ordavias, Conde de Vallellano, Presidente de la Diputación señor Díaz Oyuelos, Presidente de la Audiencia Fiscal Magistrados, Delegado de Hacienda, señor Nebreda, Director de la Normal de Maestros Sr. Zumarraga, decano del Colegio de abogados, señor Miralles, señores Martínez Mata y Conde, por Falange Española Tradicionalista y de las Jons, las señoras de la Asociación de Damas del Apóstol y numerosas fieles que llenaban la amplia iglesia.

A las once, a los acordes del Himno Nacional, ejecutado por la Banda de la Milicia de Falange, entró el estandarte del Regimiento, con los honores de ordenanza, pasando al Presbiterio donde se listó la escuadra de batidores, y desde donde asistió a la Misa el Ilustrísimo Sr. Teniente Vicario Castranese.

Ofició la Misa el Capellán del Regimiento Lanceros de España número 8, Sívino Losa, y durante aquella la orquesta interpretó varias composiciones religiosas, con acompañamiento de órgano.

El tenor señor Díez Carbajo cantó los motetes «Anima Christi» y «Panis Angelicus», con grana afinación, y terminada la misa se expuso el Santísimo. El Reverendo P. Leturia, desde el púlpito rezó la estación y el señor Losa dio la bendición y reservó a Su Divina Majestad.

La Banda de música, tanto en la elevación de la Misa como en la reserva del Santísimo interpretó el Himno Nacional. Situadas las autoridades frente a la entrada del Templo se organizó el desfile de las tropas, dándose vivas a España, a la Caballería española y a Franco. El altar aparecía brillante de luz y adornado con sumo gusto. Al lado de la Epístola la Imagen del Santo sobre un fondo formado por el estandarte del Arma con luces eléctricas y al pie la Cruz de Santiago, también con bombillas eléctricas. A los lados del Presbiterio los escudos de las Ordenes Militares y pendiente del techo una monumental Cruz de Santiago.

# DESDE EXTREMADURA

Españoles: Desde el día memorable en que se derrumbó totalmente el frente de Asturias, al rendirse Gijón, y desde aquel otro, lleno de gloria, en que nuestros soldados, en avanzadas maravillosas alcanzaron el Mediterráneo, ninguna jornada bélica — y a lo largo de estos meses todas ellas han sido triunfales — ninguna ha superado a esta maravillosa de hoy.

Desde el amanecer hasta media tarde han operado las fuerzas nacionales, culminando el plan genial concebido por el Caudillo para estrangular el enorme bolsón de Extremadura. Es rigurosamente exacto y puedo hacerlo público que el plan de operaciones tenía como plazo de realización nueve días y ha quedado terminado gloriosamente en tres días y medio. En la maniobra han tomado parte los Ejércitos del Centro y del Sur.

Estos soldados magníficos iguales a los de mas soldados de Franco en heroísmo y en capacidad maniobrera y superiores, sin duda, a todos en abnegación, porque ya se necesita abnegación para sentirse fuertes, impetuosos, dominadores del enemigo, teniendo que soportar, con disciplina admirable, largos meses de parateo, solamente interrumpidos por operaciones parciales, triunfales siempre, pero que se veían detenidas por conveniencia del plan general de la campaña en el momento mismo de la iniciación.

Estos hombres han sido durante meses yunque y muro de contención. Ahora se han convertido en martillo y alud.

Cuando cayó Gijón pudimos decir al mundo: el frente Norte ha desaparecido. Hoy, con igual verdad y con igual gloria, podemos gritar: Ha desaparecido el frente de Extremadura. Y en él han sido devuelvas a España nada menos que 23 poblaciones importantísimas de la categoría de Don Benito, con 23.000 habitantes, de Villanueva de la Serena, con 16.000, de Campañario, con 10.000, de Castuera, con otros 10.000, hasta hacer un total de una población de 400.000 almas liberadas y una extensión territorial de muy cerca de 3.000 kilómetros cuadrados.

El enemigo, como resultado de la maniobra maravillosa, se ha encontrado envuelto, cercado, cerrado todos los caminos para la fuga, sin tiempo ni capacidad para presentar una resistencia organizada, y ha ido dejando masas

enormes de prisioneros, que se cuentan por millones, y cantidades ingentes de material y de municiones, que se cuentan por millones. Apenas si unos pocos han logrado escapar, pero, desde luego, nada han podido llevarse de todo lo que existía en la enorme extensión territorial conquistada.

El triunfo de hoy, en cuanto a rapidez y magnitud, no tiene precedentes. A la estrategia maravillosa del Caudillo, a su plan genial, realizado con perfección asombrosa por sus generales, y al ímpetu de los soldados del Centro y del Sur les han bastado dos días de operar a fondo para familiar y pulverizar a aquel famoso ejército del Oeste, que cuando nuestras tropas han atacado, aparece tal cual es, una horda loca, que ha quedado deshecha en nuestras manos.

Puede decirse con plena verdad: Nunca ha sido más fuerte el Ejército Nacional que en estos momentos, cuando avanza impetuosamente por frentes alejados entre sí, y al mismo tiempo, deshace, ahogándolas en sangre, las sutiles reacciones enemigas lanzadas con el ingenio empeño de debilitar nuestras ofensivas. Así, casi un hora, han podido abrazarse, al mediodía, de hoy, soldados que hace todavía cinco días estaban separados por un centenar de kilómetros a través de territorio enemigo.

Buen pagador el Señor Santiago! Masana el ministro del interior, en nombre de España y de su Caudillo, va a hacer la orden tradicional de la Patria, y antes de que esto llegase, Santiago Apóstol nos ha premiado, concediéndonos la más rotunda de las victorias.

Dadle gracias, españoles. Honrad al Santo con vuestra gratitud fervorosa y elevad en el día de mañana una plegaria cordial por los caídos y una súplica encendida para que nos conserve al Caudillo, salvador de España, que con generales excepcionales y con soldados maravillosos han logrado esta victoria memorable.

Con el fervor de los grandes días, con entusiasmo incontenible, hermanos de España, gritad conmigo ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Arriba, siempre arriba, más arriba, nuestra querida España!

EL TEBIB ARRUMI.

Radio Nacional transmitió anoche, antes de ser radiado el parte oficial, un resumen de las triunfales operaciones que han tenido como escenario las tierras de Extremadura.

A esta hora — decía — las fuerzas nacionales de los Ejércitos del Centro y del Sur, entran a banderas desplegadas en importantísimos pueblos de la provincia de Badajoz. Hoy, después de una operación verdaderamente prodigiosa en su concepción y en su realización, se ha recogido el fruto logrado en los días anteriores.

El frente de Extremadura formaba un amplísimo empuje hasta hace cinco días. La maniobra para yugular ese arco presentaba dificultades de realización verdaderamente recias. Pero éstas no eran, no podían ser insalvables para la mano genial que concibió aquella operación de alta escuela que fué el paso del Ebro, que todavía se estudia y se comenta en los centros militares extranjeros, y aquella otra, serie asombrosa de marchas inconcebibles, que trajo como resultado final el de que las aguas del Meditarráneo besasen nuestra bandera después de un avance de 250 kilómetros de profundidad.

La maniobra de Extremadura se inició simultáneamente por el Norte en la zona de Madrigalejo y por el Sur en la de Peraleja, operando sobre toda la región de La Serena, extraordinariamente fértil, y en la que había, en época bien reciente, 100.000 cabezas de ganado. Avanzaban las fuerzas del Centro hacia el Sudeste, apoderándose de Acedera, las dos Orillanas y Navavillaver de Pela, hasta colocar sus avanzadas en la ribera del Guadiana.

Inmediatamente se acometió la operación del paso del gran río Guadiana y a las pocas horas, los soldados nacionales llegaban a las aguas del Zújar.

Sincronizado con este avance, el de las fuerzas del Ejército del Sur aún aparecía más asombroso porque después de salvar sierras y alturas,

conquistaban Monterrubio de la Serena y precedidas por la Caballería lanzaban una nueva flecha ofensiva hacia el Este, que dió como resultado inmediato el que Benquerencia y su zona quedasen también embolsadas.

En la mañana de hoy, y mas otras fuerzas completan la maniobra al unir se en Campañario, que queda bajo la protección de nuestra bandera, después de haber recorrido en total un centenar de kilómetros, y se abrazan a 40 kilómetros de la retaguardia enemiga. Inmediatamente tres columnas se ponen en marcha y cae Medellín y queda, al mediodía, cercado Don Benito.

Son casi 3.000 los kilómetros conquistados y sobre esta zona están localidades de la importancia de Medellín, Don Benito, Villanueva de la Serena, Higuera de la Serena, Campañario y toda una serie más de nombres bien conocidos, hasta un total de 23. Se cuentan por muchos miles los prisioneros y es enorme el material de guerra que ha caído en nuestras manos. Era Castuera la sede del Gobierno rojo de Extremadura. Y a la vez, centro de aprovisionamiento de todos los frentes marxistas extremeños.

En esta operación, en la que ha tenido participación importantísima la Caballería, se ha batido el «record» de velocidad de avance de toda la campaña.

Precisamente a la misma hora en que prosigue, avasalladora, la gran ofensiva de Levante, y el enemigo acusa su terrible anquilamiento en diversos frentes, está la provincia de Badajoz, a punto de ser liberada por completo.

Mientras por la rapidez de la maniobra quedan en nuestras manos todos los delincentes, los soldados de Franco entran a banderas desplegadas en las poblaciones que a esta hora vuelven al seno de la Patria.

## El Infante don Fernando en Burgos

Desde hace días se encuentra en Burgos S. A. R. el infante don Fernando con su esposa la Duquesa de Talavera.

Los ilustres viajeros visitaron la Catedral, acompañados de los Condes de Castisfale, en cuyo palacio se hospedaron, y ayer asistieron a las solemnes vísperas que celebró la Cofradía de los Caballeros de Santiago en la Catedral.

Después, en la Sala Capitular, el Prior Conde de Castisfale, presentó al infante, uno a uno, a todos los Caballeros de dicha Cofradía, con sus señoras respectivas.

El infante contempló detenidamente el viejo Códice de los Caballeros de Santiago, haciendo grandes elogios del mismo.

Tanto el infante como su esposa, fueron acompañados por los Caballeros a la puerta del Claustro. Esta tarde han salido los egregios viajeros para San Sebastián.

**LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD», PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO CORIAS**  
El Generalísimo, FRANCO.

## Especialidades Farmacéuticas Españolas de los Laboratorios de G. E. colar. Sevilla

Sal de Frutas Españolas «Escolar» YODURO DE CAFFEINA «Escolar». Bálamo del niño «Escolar». Jarabe de Hipofosfitos reconstituyente «Escolar». Solución estable de Sulfato de Sosa «Escolar». Estomacal «Escolar». Tablettes de Escolina para resfriados GRIPES Agua oxigenada «Escolar»  
LABORATORIO QUIMICO FARMACEUTICO Y DE ESTERILIZACION DE G. ESCOLAR  
Apartado, 46 — ZARAGOZA

## Caja de Ahorros Municipal de Burgo

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

**INTERESES QUE ABONA:**  
En imposiciones ordinarias . . . . . 2'50 % anual  
En imposiciones a plazo de seis meses . . . . . 3 % anual  
En imposiciones a plazo de un año . . . . . 3'50 % anual  
En cuentas corrientes a la vista . . . . . 1'25 % anual

**CAPITAL DE IMPONENTES**  
En 31 de Diciembre de 1.936 . . . . . 20.634.309'61  
En 31 de Diciembre de 1937 . . . . . 26.125.701'78

**Elías López Marcos**  
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades  
Espolón, núm 8. - Burgos

## Incendio en el Parque de Intendencia

Ayer domingo, a las cuatro y media de la tarde, se declaró un incendio en el almacén de vestuario del Parque de Intendencia establecido en el cuartel de San Francisco.

Avistado el parque de bomberos acudió prontamente con el material de incendios y en unión de los soldados del cuartel, comenzaron los trabajos de extinción.

Como las ventanas del almacén estaban obstruidas por los fardos de ropa almacenada, y el penetrar en el interior por la puerta era una empresa árdua debido a que el almacén estaba completamente inundado por el humo, se hacían difíciles los trabajos de extinción, procediéndose para ello a desmantelar el tejado con el fin de acometer con toda intensidad la labor que el caso requería.

Enchufadas las mangas, comenzaron bomberos y soldados a dar cima a su empresa, logrando sus propósitos al poco tiempo de comenzada. Como era tanta la ropa almacenada y teniendo que entre ella hubiese algún resaca se abrió una ventana y por ella se comenzaron a sacar fardos de ropa kaki y blanca, que era la que había en el almacén.

De la primera se ha estropeado poca pero en cambio de la blanca ha quedado inservible buena cantidad.

Los soldados trabajaron denodadamente a mandato del teniente coronel jefe del Parque de Intendencia y de los oficiales, y los bomberos, como siempre, estuvieron incansables.

Al lugar del siniestro acudieron el Gobernador civil señor Almagro, el teniente coronel señor Quintana, el presidente de la Sección de Obras Municipales señor Martín Lostau, el comisario de Policía, el capitán de las fuerzas de Asilo señor Plaza y el jefe de la Guardia Municipal señor Mala, con fuerzas a sus órdenes.

A las cinco y media de la tarde estaba completamente sofocado el incendio.

**POMADA CEREOL**  
cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Orden de las escuadras que han de prestar servicio de conducción de presos a la carga y descarga de chatarra, durante la semana próxima:

Día 26, Escuadra núm. 3; día 27, Escuadra núm. 4; día 28, Escuadra número 5; día 29, Escuadra número 6; día 30, Escuadra núm. 7.

Los Jefes de Escuadra se presentarán en esta Jefatura Local el día antes de su servicio a recibir las relaciones que han de cumplimentar.

Por Dios, por España y su Revolución nacional sindicalista.  
Burgos 25 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El delegado de la Segunda Línea.

**¡GANADEROS!**  
Cápsulas Lafont

Especialidad registrada en la Jefatura Superior de Sanidad núm. E-N 215. Cura radicalmente la Distomatosis hepática

**(PAPERA)**

del ganado lanar, cabrío y vacuno  
Caja de 12 cápsulas, 10 pesetas  
Venta en Farmacias o pidanlas a

## Farmacia y Laboratorio Lafont.—Aniñon (Zaragoza)

Remitiendo giro postal de 10'60 ptes. y las recibirán por correo certificado  
Muestras gratis a los señores Veterinarios.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio

# ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prlm, 23, 1.º derecha. — Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «Tallmán»  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4.

## VIDA LOCAL

### Noticias varias

Se ruega a los familiares o conocidos de los soldados Victoriano Ruiz Peña y Resilito Ezquerro García, se pasen por la oficina de la Guardia Municipal para enterarse de un asunto.

En la Oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un bolsillo con cierta cantidad de dinero, encontrado en la vía pública por Toribio Pérez.

### Lámparas de alumbrado

Grandes existencias para entrega inmediata a partir del 1.º de agosto próximo.

### AUDION Radio Electricidad

Moneda, 14 Tlfno. 2121 BURGOS

### El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

### Columna Religiosa

#### SANTORAL DEL DIA.

Día 26, martes (fiesta suprimida) Santa Ana, madre de la Santísima Virgen María. Rito doble de segunda clase; color blanco. Misa de esta Santa, Gloria y Credo, Prefacio de Apóstoles.

SAN GIL.—La fiesta de Santa Ana, La Cofradía de Santa Ana erigida canónicamente en esta parroquia celebrará la fiesta de su patrona los días 26 y 27 del actual.

El día 26, a las diez y media, misa solemne, cantada por profesores de la S. I. C.

El siguiente día, a las diez, solemne funeral por los cofrades difuntos, cantándose al final algunos responsos en las naves central y laterales.

SAN LORENZO.—Novena a Santa María.

A las ocho de la tarde, se rezará el santo rosario y a continuación la novena a la Santa. El último día, día 29, predicará don Fernando Ramil.

ASILO DE HERMANITAS.—Novena de Santa María, Virgen.

Todas las tardes, a las seis, exposición, rosario, novena y reserva. Terminará el día 29.

MERCED.—Novena a San Ignacio de Loyola.

Por la mañana, se rezará la novena en las misas de siete y ocho y media, que se dirán en el altar del Santo.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, preces por España, bendición y reserva.

MADRES CARMELITASS DESCALZAS.—Jubileo circular de las 40 Horas los días 24, 25 y 26, en honor de su excelsa Patrona, Santa Ana.

Día 26, festividad de Santa Ana. Por la mañana a las diez, misa solemne y sermón por un Padre Carmelita.

Por la tarde a las seis y media, estación, rosario, motetes y sermón, terminándose con la reserva.

Cooperativa de Funcionarios

Previa la oportuna autorización gubernativa solicitada tendrá lugar la Junta general de socios que preceptúa el artículo 15 del Reglamento el domingo 31 del actual, a las once de la mañana, o a las doce en segunda convocatoria, para tratar los puntos expuestos en su local social. Lo quiere publicar para conocimiento de los señores asociados.

Burgos 25 julio 1938. III Triunfal.—El Presidente, José Andújar.

**Retenga en la memoria...**  
el nombre de este famoso reconstituyente que, en más de medio siglo de existencia, ha salvado la vida a millares de agotados por la ANEMIA

**El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**  
de devuelve en seguida el apetito y restaura las fuerzas rápidamente. Está aprobado por la Academia de Medicina.

De venta en todas las farmacias de la España liberada, al precio de pesetas 5'05 (timbres incluidos)

Es inalterable y puede tomarse en todo tiempo. Pídense en frasco de origen, pues no se venden de a granel.

### A nuestros suscriptores

Rogamos a nuestros suscriptores, que no se hallen al corriente en la renovación de sus suscripciones, que giren o envíen el importe de esta renovación, para evitarlos trastornos en la marcha de la Administración de este diario y en evitación también de aumento de gastos por los reembolsos que tendríamos que mandarles.

No olviden que el pago es por adelantado en las suscripciones y renovación de estas.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimiéndolos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO Compra de oro - Pago de cupones GAJA DE AHORROS

### ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargo a las ocho horas del día 26.

J. 17886, 8615, San Sebastián Impresos, Jefe Pral. Correos.

J. 18402, 1818, Viana, leña, J. Roguera Q. 4860, 1786, Córdoba, aceite a la orden.

U. 5528, 15556, Campa Real Id. D. Martínez.

M. 5001, 1885, Monzón, ladrillos U. Industrial.

K. 5500, 951, Oviedo, trapos, D. del Palacio.

K. 18841, 665, Gijón, sidra, I. Palacios.

X. 17154, 5425, Dionisio, carbón, Luis Pérez.

O. 25, 8586, Bembibre, Id. C. Alora.

N. 1275, 8596, Id. Id. Pérez.

H. 5557, 9160, Ponferrada, Id. Id.

TF. 1040, 1855, Mieres, Id. Id.

UF. 1129, 1556, Id. Id. Id.

X. 15091, 1557, Id. Id. Id.

H. 2925, 1561, Id. Id. L. Pérez.

A. 10192, 5467, Ablaña, Id. Gas.

T. 126, 5552, San Juan, Sulfuro, Seda K. 15957, 894, Baniézola, cemento. Villamiel.

J. 6514, 959, Id. Id. Id.

Burgos 25 de Julio 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de Estación. V. Hernández.

### FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

#### Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 1 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asamblado particular. Ventas a plazos y al contado.

### LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

## ANUNCIOS ECONOMICOS

#### Compras y Ventas

Cubiertas y Cámaras «Frestones», marca de primera categoría.

Depósito exclusivo: Vinda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Se vende una vaca próxima a parir, por encontrarse el dueño en el Ejército. Para tratar con Hilario Juarros, en Covarrubias.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Terrenos edificables se venden. Informaran Hijos de Moliner.

#### Pérdidas y extravíos

Pérdida el miércoles 20 del corriente se extravió en la ciudad una cesta que contenía varios títulos de la Deuda pública y otros documentos; la persona que lo haya recogido puede entregarlo en el Comercio de «El «Bon Marché».

#### Varios

Antigua «Academia de MAZAS». Filial en Burgos: San Juan, 31, 1.º.

Arquitectos, Ingenieros y sus Ayudantes.

Repaso BACHILLERATO, exámenes Septiembre.

#### Ofertas y colocaciones

«Omada» cura úlceras, quemaduras, excemas, herpes granulosos, emorroides y grietas.

Criado se necesita, para andar con un carro. Santa Cruz, 32, 1.º derecha.

### Ministerio de Orden Público

#### Nota del Servicio Nacional de Policía del Tráfico

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometan, se publica adjunta relación de multas impuestas hasta el 20 de junio último pasado.

Por no circular en todo momento por la derecha, dejando libre la carretera sin necesidad que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detención (Artículo 21), 2.527.

Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante (Artículo 21), 172.

Por no dar paso a otro vehículo que pretenda adelantar (Artículo 30), 128.

Por no llevar el alumbrado reglamentario (Artículo 55), 461.

Por no hacer el cambio de luces en los cruces o ejecutarlo de manera defectuosa (Artículo 146), 782.

Por infracción de otros artículos del Código de Circulación, 5.670.

Valladolid 22 de julio de 1938.—Tercer Año Triunfal.

#### Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 25 de Julio de 1938

Barómetros

A las ocho de la mañana: 687'6.

A la una de la tarde: 686'9.

A las seis de la tarde: 685'6.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 5'8.

Mínima a la sombra: 12'0.

Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana: E-4.

A la una de la tarde: SW-9.

A las seis de la tarde: SW-9.

#### FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

### Cruz Roja Española La fiesta de la banderita

Patrocinada por la esposa del Generalísimo la virtuosa dama doña Carmen Polo de Franco, se ha celebrado hoy en toda España nacional la tradicional Fiesta de la Banderita, a beneficio de tan humanitaria Institución.

En Burgos se ha celebrado con gran esplendor.

Desde primeras horas de la mañana han invadido la ciudad damas de la Cruz Roja ataviadas con su blanco uniforme a manera de pelomas mensajeras que llevan el consuelo y lenitivo a los que sufren por España.

Todo el mundo ha tenido que cruzar hoy en Burgos unas palabras con tan simpáticas damas y nadie se ha negado a depositar su óbolo en las huchas que presentaban al transeunte a cambio de lucir la insignia de tan benemérita Institución.

En el Paseo del Espolón, entre las estatuas de los cuatro reyes, se había instalado una mesa peñorista, que tenía por fondo el emblema de la institución con la efigie del Caudillo en el centro y a ambos lados grandes paños blancos moteados con la Cruz Roja.

La colecta ha sido muy halagüeña.

Callos, durezas, desaparecen con UNGÜENTO CALLICIDA PASCUAL.

Depósito Farmacia de Martínez Mata

### CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARES CAFES

Vicente R. Canales Bonifaz, 4. BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

## Si quiere muebles...

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente: : : :

## Muebles ANGULO

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : cualidades de

MODERNIDAD  
SOLIDEZ  
ECONOMIA

que convienen a todos

Vea su exposición:

### Calera, 9. - Burgos

Fábrica: Calle Madrid, 5  
Teléfonos: 1.890 (fábrica) y 2.160 (almacén)  
SUCURSAL EN LERMA

## Guía Profesional

### F. URRACA OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete  
Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311  
GRATIS A LOS POBRES

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

### G. Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Antivenéreo  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5  
PLAZA MAYOR 87, 1.º  
TELEFONO, 1308

### CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4

### Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 22-24  
TELEFONO, 1556  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

### MEDICO - DENTISTA

J. del Val  
Victoria, 19, p.fal. Izda.  
(Calle del Arzobispo)

### G. Aranguena García-Inés

del HOSPITAL DE BARRANTES  
Aparato urinario y piel  
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384.  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

### Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS.  
Poleas de muelles minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Ormaiztegui, 8.—BILBAO

Super-fosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sodio, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Sulfato de zinc.

DIRECCION Postal: Apartado 157  
Telefónica: GEINCO

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ  
Huerto del Rey, 18 Teléfono, 2116 BURGOS

### Casa Munguía

Confecciones para caballero, señora y niños  
PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Correajes para Falange y Militar - Fusiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales  
LA CASA MAS SURTIDA

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.  
MAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo  
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS